

# मज़दूर मोर्चा

Email : mazdoormorcha@yahoo.co.in  
www.mazdoormorcha.com

पाक्षिक

Postal Reg. No. L/H.R/FBD/463-06 /R.N.I. No. 66400/97

वर्ष 27

अंक 13

फरीदाबाद, वीरवार, 16-31 मई 2014

फोन : - 9999595632

₹ 2

प्रोफेसर साईबाबा की गिरफ्तारी का मतलब  
दुकानदार पर गुंडों का हमला

3

महिलाओं के प्रति बढ़ रहे अपराधों  
से निपटने को शासकों का रुख

4

लुटेरे नंगे नाचे इस चुनाव में  
जैसी प्रजा वैसा राजा

6

इ एस आई सी मेडिकल कॉलेज को बी के अस्पताल  
से जोड़ मज़दूरों के साथ बड़ा धोखा

8

## इस बार भी वोटर सज्जदार

**विकल्पहीन राजनीति में फ्रंसा भारत का वोटर जहां तक संभव है, चुनावी कवायद से अपने लिये कुछ न कुछ हासिल करने की पहल कर ही लेता है। 2014 के लोकसभा चुनाव में कांग्रेस की राजनीति को मतदाताओं ने पूरी तरह नकार दिया। हालांकि वक्त ही बतायेगा कि नये प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में भाजपा की सरकार भी एक और 'कांग्रेस' सरकार ही सिद्ध होगी।**

मज़दूर मोर्चा, दिल्ली ब्यूरो

लोकसभा चुनाव 2014 के प्रचार में इन्टरनेट पर सोनिया और मनमोहन का एक प्रसंग अत्यंत प्रचलित रहा। दस साल

से चुप बैठे मनमोहन को सोनिया ने ललकारा-“अरे अब तो बोल सरदार!” सरदार का जवाब आया-“अब की बार, मोदी सरकार।” दूसरे शब्दों में मनमोहन सरकार की कारसतानियों ने ही भाजपा और मोदी की व्यापक विजय ज़मीन तैयार की। मंहगाई, भ्रष्टाचार, कुशासन एवं जनता से दूरी के चलते इन 10 वर्षों में जो प्रशासनिक शून्य पैदा हो गया था, उसे मोदी की 'कर्मठ' छवि से भरने की स्वीकृति इस जनादेश में ध्वनित होती है।

मोदी और भाजपा ही नहीं, कांग्रेस की राजनीति का विरोध करने वाली हर पार्टी को वोटर ने अपना विश्वास दिया। तमिलनाडु में जयललिता, पश्चिम बंगाल में ममता बनर्जी और उड़ीसा में नवीन पटनायक को मिली सफलता इसका जीता-जागता उदाहरण हैं। यहां तक कि, कम सीटें मिलने के बावजूद, सवा साल पुरानी 'आप' भी एक राष्ट्रीय पार्टी के रूप में उभर कर सामने आई है।

इसके बरक्स कांग्रेस से वक्त-बेवक्त याराना दिखाने वालों का जनता ने सूपड़ा साफ कर दिया है। इस श्रेणी में मायावती, मुलायम, लालू, डी एम के और वामपंथियों को रखा जा सकता है। पंजाब में भाजपा के सहयोगी अकाली दल को खारिज करने के पीछे भी वोटर की समझदारी ही झलकती है। यानी उसने आंख मूंद कर भाजपा के हर भले-बुरे का समर्थन नहीं किया है।

यहां तक कि अकालियों के कुशासन और भ्रष्टाचार का खामियाजा दिल्ली छोड़ कर अमृतसर चुनाव लड़ने पहुंचे वरिष्ठ भाजपाई अरूण जेटली को भी भुगतना पड़ा।

विशाल जीत के बावजूद, झकझोरने वाली बात यह है कि देश के सबसे बड़े अल्पसंख्यक समुदाय-मुसलमान ने मोदी को वोट नहीं दिया। यह भी शायद पहली बार हुआ है कि देश में हुए किसी भी चुनाव में मुस्लिम मतदाता पूरी तरह अप्रासंगिक बना दिया गया है। यह 1984 के इन्दिरा गांधी की हत्या के बाद हुए कांग्रेस की महती जीत वाले चुनाव की याद दिलाता है, जिसमें एक अन्य अल्पसंख्यक समुदाय-सिख-को अप्रासंगिक बना दिया गया था। यानी संकुचित हिन्दू राष्ट्रवाद को पुनः खेलने की ज़मीन मिल गयी है। इस बार चिन्ताजनक यह भी है कि मोदी और भाजपा की पीठ पर राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ भी सवारी गांठ रहा होगा।

वोटर ने अपना काम कर दिया है। अप्रत्याशित रूप से उसने भाजपा को पूर्ण बहुमत दिया ताकि बाद में बहानेबाजी का मौका न रह जाय। वोटर के सरोकार राजनीतिक दलों के सरोकारों से अलग होते हैं। रोजगार, मंहगाई और सुशासन की जो उम्मीद वोटर ने लगाई है, मोदी सरकार उस पर कितनी खरी उतर पायेगी? यह सरकार भी उसी तरह पूंजीशाहों की जेब में बैठी हुई व्यवस्था है जैसी सोनिया-मनमोहन

### कांग्रेस इज़ डेड, लॉग लिव द कांग्रेस

2014 के लोकसभा चुनाव में मोदी ने 'कांग्रेस मुक्त भारत' का नारा दिया था। एक हद तक उन्होंने यह नारा सफल करके भी दिखा दिया। वास्तव में मां-बेटे की कांग्रेस का पूरे भारत में बस नाम का अस्तित्व ही रह गया है।

तो क्या भारतीय परिदृश्य से देश की सबसे पुरानी राजनीतिक पार्टी का सफ़ाया हो गया? अंग्रेज़ों के साम्राज्य के दिनों में एक प्रचलित मुहावरा हुआ करता था- 'किंग इज़ डेड, लॉग लिव द किंग'। मतलब यह कि यदि अंग्रेज़ बादशाह की मृत्यु भी हो जाय तो भी उसे एक अन्य अंग्रेज़ बादशाह से ही बदला जा सकता है। कहीं यही भारत में भी तो नहीं होने जा रहा? कांग्रेस तो समाप्त हो गयी पर उसके स्थान पर आई भाजपा भी कांग्रेस ही न सिद्ध हो। दरअसल, लक्षण तो ऐसे ही हैं। मोदी के नेतृत्व में भाजपा ने इस चुनावी दौर में जैसी कलाबाज़िया दिखाई है। उससे लगता है कि वह लगभग कांग्रेस ही बन चुकी है।

तो क्या यह कहना ठीक नहीं होगा कि 'कांग्रेस इज़ डेड, लॉग लिव द कांग्रेस'।

की कांग्रेस सरकार हुआ करती थी। क्या मोदी अपने कॉर्पोरेट प्रेम से छुटकारा पा सकते हैं? मोदी नाम के अरबी घोड़े पर कॉर्पोरेट ने अपने हज़ारों करोड़ यूं ही नहीं दांव पर लगाये हैं।

मोदी के आने की आहट से शेर बाज़ारों में, जो वास्तव में अमीरों के

सट्टाबाज़ार ही हैं, जबरदस्त तेज़ी आ गई है। इसी अंदाज़ में भारतीय रुपया भी अमेरिकी डॉलर के मुकाबले मज़बूत होना शुरू हो गया है। यह भी अमीर वर्गों के ही फ़ायदे को सौदा है। यह सब अपेक्षित भी था। सवाल है आम जनता के मतलब की स्थितियां कब प्रगट होना शुरू होंगी?

खबर दार

### आर्मी चीफ की नियुक्ति पर राजनीति

-जुगल किशोर गुप्ता

वर्तमान आर्मी चीफ जनरल बिक्रम सिंह आगामी 31 जुलाई को रिटायर हो रहे हैं इसलिए वर्तमान यूपी ए सरकार ने नए थल सेनाध्यक्ष की नियुक्ति की प्रक्रिया शुरू कर दी थी। थल सेना के वाइस चीफ लेफ्टिनेंट जनरल दलबीर सिंह सुहाग थल सेना के अगले चीफ के लिये प्रमुख दावेदार हैं। वरिष्ठता में जनरल बिक्रम सिंह के बाद लेफ्टिनेंट जनरल सुहाग का ही नाम है। इसलिए रक्षा मंत्री ए.के. एंटोनी ने लेफ्टिनेंट जनरल सुहाग के नाम की ही सिफारिश की है। सेवानिवृत्त आर्मी चीफ जे.जे. सिंह, जनरल दीपक कपूर आदि ने स्पष्ट किया है कि सेना की स्वस्थ परम्परा के अनुसार अगले आर्मी चीफ के चुनाव के लिए सामान्य प्रक्रिया वर्तमान आर्मी चीफ के रिटायर होने से 5-6 माह पहले प्रारम्भ हो जाती है और उसके रिटायर होने से 2-3 माह पहले उसके उत्तराधिकारी की नियुक्ति की जाती है जिससे नव नियुक्त जनरल पहले वाले जनरल के साथ 2-3 माह काम करके आवश्यक अनुभव प्राप्त कर सके। गौरतलब है कि वर्तमान आर्मी चीफ जनरल बिक्रम सिंह और पूर्व जल सेना प्रमुख ऐडमिरल निर्मल वर्मा की नियुक्ति तत्कालीन आर्मी चीफ और जल सेना चीफ के रिटायर होने से तीन माह पूर्व कर दी गई थी। आर्मी के नए चीफ की नियुक्ति का मसला यूपीए सरकार ने चुनाव आयोग को भेज दिया था जिस पर चुनाव आयोग ने कहा था कि रूटीन नियुक्तियां वर्तमान सरकार कर सकती है। इस तरह के फैसले चुनाव आचार संहिता के अंतर्गत नहीं आते।

पूर्व थल सेनाध्यक्ष जनरल वी.के. सिंह जो अब गाज़ियाबाद संसदीय क्षेत्र से भाजपा

के सांसद हैं ने यूपीए सरकार द्वारा अपने कार्यकाल के अंतिम पड़ाव में नए सेना प्रमुख की नियुक्ति के प्रयास की आलोचना करते हुए कहा कि सरकार को यह मामला आगामी सरकार पर छोड़ देना चाहिए। इस बारे में प्रमुख विपक्षी दल भाजपा ने भी सरकार को आगाह किया कि नई सरकार के गठन तक वर्तमान यूपीए सरकार महत्वपूर्ण पदों पर कोई नियुक्तियां न करे। भाजपा ने राष्ट्रपति तथा चुनाव आयोग के सामने भी इस मामले में अपना कड़ा विरोध प्रकट करते हुए उनसे आग्रह किया कि वे सरकार को इस मामले में आगे बढ़ने से रोके। इसके अतिरिक्त भाजपा द्वारा हर स्तर पर इस मसले पर यूपीए सरकार के इस प्रयास की आलोचना की जा रही है। भाजपा के विरोध के मद्देनज़र सरकार ने अपने फैसले पर अमल रोक दिया और नए आर्मी चीफ की नियुक्ति करने का मसला चुनाव आयोग को पुनः भेज दिया। चुनाव आयोग ने इस मसले पर अभी तक सरकार को अपने निर्णय की कोई सूचना नहीं दी है। आश्चर्य है कि चुनाव आयोग ने पहले रूटीन नियुक्तियों को सरकार का अधिकार माना था और यह भी कहा था कि इस तरह के फैसले चुनाव आचार संहिता में नहीं आते। अब चुनाव आयोग द्वारा अपना फैसला सूचित करने में असाधारण देरी करना आश्चर्यजनक है। इसके साथ ही यूपीए सरकार द्वारा इस मसले को पुनः चुनाव आयोग को भेजना हास्याजनक व तर्कहीन है। यदि यह मसला आगामी सरकार पर छोड़ दिया गया तो नई सरकार बनने में 16 मई को मतगणना के बाद लगभग एक सप्ताह लग जाएगा और उसके बाद नए आर्मी चीफ की नियुक्ति के लिए केवल दो माह और कुछ

ही दिन बचेंगे जो कि अपर्याप्त समय होगा।

गौरतलब है कि जब यूपीए सरकार ने जल सेना के चीफ के रिक्त पद पर ऐडमिरल आर.के. धवन की नियुक्ति की तो भाजपा ने इसका कोई विरोध नहीं किया। एनडीए शासन काल में भाजपा ने जल सेना चीफ के पद पर ऐडमिरल अरूण प्रकाश की नियुक्ति अपने कार्यकाल के अंतिम पड़ाव में यूपीए सरकार के पद ग्रहण करने से कुछ दिन पूर्व ही मई 2004 में की थी। तब प्रमुख विपक्षी दल कांग्रेस ने भाजपा के इस फैसले का कोई प्रतिरोध नहीं किया था क्योंकि सेना के नए चीफ की नियुक्तियों पर फैसला लेना एक रूटीन परम्परा रही है।

भाजपा द्वारा नए आर्मी चीफ की नियुक्ति का विरोध करना हास्यास्पद, तर्कहीन व नाकारात्मक सोच है। ऐसा लगता है कि भाजपा का उद्देश्य है-यूपीए सरकार के प्रत्येक कदम का विरोध करना। आरोप लगाया जाता है कि रिटायर्ड जनरल वी.के. सिंह नहीं चाहते कि वायस चीफ लेफ्टिनेंट जनरल सुहाग अगले थल सेना प्रमुख बने। उनकी रूचि दक्षिणी आर्मी कमांडर लेफ्टिनेंट जनरल अशोक सिंह को अगला थल सेना प्रमुख बनाने में है क्योंकि लेफ्टिनेंट जनरल अशोक सिंह उनके समथी हैं जिनके पुत्र से रिटायर्ड जनरल वी.के. सिंह की पुत्री की शादी हुई है। भाजपा व जनरल वी.के. सिंह आश्वस्त हैं कि इस चुनाव के बाद भाजपा की सरकार बनेगी और वे अपनी पसंद के व्यक्ति को आर्मी चीफ के पद पर नियुक्त कर देंगे।

स्पष्ट है कि नए आर्मी चीफ की नियुक्ति के मामले में यूपीए सरकार के फैसले का भाजपा द्वारा विरोध पक्षपात पूर्ण तथा सेना का राजनीतिकरण करने का प्रयास है।

### मोहम्मद तुगलक गुड़गांव में

गुड़गांव (म.मो.) गुड़गांव में पिछले कई महिनों से एक अजीब तमाशा चल रहा है। हर रविवार ट्रैफिक पुलिस, प्रशासन और कुछ तथाकथित 'नागरिक' मिलकर, पैदल यात्रियों व साईकिल सवारों के अधिकार के नाम पर दो तीन 'सड़कों' को मोटर वाहनों के लिये बन्द कर देते हैं। बेचारे गाड़ियों, मोटरसाईकिलों वाले परेशान होते, चक्कर काटते घूमते रहते हैं और घूम घामकर अपने गणतंत्र स्थानों को पहुंचते हैं। जबकि इक्का-दुक्का पैदल और साईकिल वाले उन तीस फुट चौड़ी सड़कों पर तफरीह कर रहे होते हैं। गौरतलब ये है कि इन सड़कों पर उस दिन उतने पैदल यात्री नहीं होते जितने पुलिस वाले वहां मोटर वाहनों को रोकने के लिये तैनात होते हैं।

आम आदमी के लिये 'कोड में खाज' ये हुई कि हमारे 'मुहम्मद तुगलक' श्री प्रवीन कुमार 'आई.ए. एस.', गुड़गांव म्युनिसिपल कॉर्पोरेशन में कमिश्नर के पद पर आसीन हो गए। वो तो ऐसे मूर्खतापूर्ण कार्यों की ताक में रहते ही हैं। सो उन्होंने आते ही घोषणा कर दी कि अब इस कार्यक्रम को और भी कई सड़कों पर चलाया जायेगा और इसमें गुड़गांव म्युनिसिपल कारपोरेशन (एम.सी.जी.) किसी की मदद या स्पॉन्सरशिप नहीं लेगा। ध्यान रहे कि ये प्रवीन कुमार वही शख्स हैं जिन्होंने फरीदाबाद में डीसी होने के दौरान शहर के बहुत सारे चौराहों को चौड़ा करने के नाम पर (उनके डिवाइडरों) को स्वयं जे.सी.बी. से तुड़वा दिया था। इसके कारण कई महिनों तक उन चौराहों पर ट्रैफिक जाम और जलभराव की समस्या लोगों ने भुगती और फिर उन चौराहों को दोबारा वैसा ही करने के काम पर 'हूडा' के इन्जीनियरों ने मोटी चांदी कूटी।

दुर्भाग्य की बात ये है कि जो एम.सी.जी अपने शहर से कूड़ा तक उठाने का प्रबन्ध नहीं कर सकती वो जनता के पैसों को ऐसी तुगलकी योजनाओं में बर्बाद करने में एक सेकन्ड नहीं लगाती। और हमारे इन्जीनियरों और नगर योजनाकारों का आलम यह है कि पुरानी तो छोड़िए नयी बन रही सड़कों पर भी कोई फुटपाथ या साईकिल ट्रेक नहीं बनायेंगे बल्कि अच्छी भली सड़कों को बन्द कर के ट्रैफिक जाम की समस्या को और विकराल करेंगे। हूडा गुड़गांव के प्रशासक रह चुके प्रवीन कुमार आई.ए.एस. से पूछा जाना चाहिए कि वहां रहते हुए उन्होंने कितनी सड़कों का डिजाइन ठीक करवाया व उनमें फुटपाथ और साईकिल ट्रेक बनवाया। या फिर सिर्फ इस शोशेबाजी के द्वारा ही हमारी सारी समस्याओं का हल कर देना चाहते हैं?







# मोदी के सभ्य में माफी

-विकास नारायण राय

मोदी के गुजरात माडल का एक घोर असहज करनेवाला सामाजिक पक्ष विहिप के तोगडिया ने मौजूदा चुनावी दौर में दिखाया। एक वीडियो में वह मोहल्ले में नए बसे मुस्लिम परिवार को अपमानित कर बाहर खदेड़ने के गुर मध्यवर्गीय हिन्दू स्त्री-पुरुषों के समूह के साथ चटखारे लेकर साझा करता है। साम्प्रदायिक दंगों की आंकड़बाजी में इस पक्ष की प्रायः अनदेखी हो जाती है कि गुजरात में साम्प्रदायिक आधार पर समाज विभाजन का आक्रामक दौर थमा नहीं है। गोधरा काण्ड के बाद वहाँ के एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी के साथ कामकाजी भोजन की एक दोपहर मुझे आज तक याद है जिसमें स्थानीय पुलिस इस्पेक्टर ने बिना पूछे बार-बार हमें आश्वस्त करना जरूरी समझा था कि चिकन-करी किसी मुस्लिम स्रोत से नहीं है और, लिहाजा, 'सुरक्षित' है।

2013 के मुजफ्फरनगर दंगे जैसे प्रकरण मुस्लिम समाज को चुनाव में विकास के मुकाबले सुरक्षा को प्राथमिकता देते रहने पर विवश रखते हैं। बिहार में विकास-विरोधी लालू यादव शासन की बेहद अक्षम एवं भ्रष्ट पारी मुस्लिम मतों के दम पर इसलिए ही चलती रही। अक्टूबर 1990 में अडवाणी की अयोध्या रथ-यात्रा, जो देश भर में मुसलमानों के लिए आतंक का पर्याय बन चुकी थी, को रोककर लालू ने सांप्रदायिक सुरक्षा का जो सिक्का जमाया वह अगले पंद्रह वर्ष तक कायम भी रहा। संघी मोदी के लिए, लाख संविधान के शासन का दावा करने के बावजूद, लालू बनना तो संभव नहीं। हां, भाजपा इस पहेली को तोड़ना चाहेगी कि 1984 के सिख दंगे कांग्रेस और गांधी परिवार के लिए उसी तरह चुनावी जवाबदेही का बायस नहीं बनते जैसे 2002 के गुजरात दंगे भाजपा और मोदी के लिए होते हैं।

आखिरकार दोनों अवसरों पर अल्पसंख्यक समुदाय को निशाना बनानेवाली हिंसा की प्रकृति और बर्बरता एक जैसी ही तो थी। दोनों ही अवसरों पर सत्ताधारी दल के लोगों ने सरकार के साए तले खूनी तांडव किया था। यहां तक कि 1984 में हिंसा को रोकने में राज्य की निष्क्रियता को, 2002 में राज्य की हिंसा में सक्रिय भागीदारी का रिहर्सल भी कहा जा सकता है। दोनों में कानून भी अपना काम कर ही रहा है। फिर क्यों न भाजपा को भी चुनाव-दर-चुनाव दंगे की जवाबदेही से मुक्ति मिले जैसे कांग्रेस को मिल चुकी है।

तो भी, हिंदुत्व की विचारधारा में कैद भाजपा और मोदी के लिए गुजरात 'पोग्राम' को लेकर माफी मांगना संगत नहीं हो सका है। लोकप्रिय प्रधानमंत्री अटलबिहारी वाजपेयी चाहने पर भी भाजपा की अंदरूनी राजनीति में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ से बड़े नहीं हो सके थे। संघ की भाजपा पर पकड़ का असर था कि 2004 के लोकसभा चुनाव में पार्टी की अप्रत्याशित हार के कारणों पर वाजपेयी आधा सच ही बोल पाए, कि गुजरात दंगों की खासी भूमिका रही पार्टी को हराने में। पूरा सच बोलना संभव होता तो वे यह भी जोड़ते कि प्रधानमंत्री के नाते यदि उन्होंने राजधर्म न निभानेवाली मोदी सरकार को बर्खास्त कर दिया होता तो मुस्लिम मतों का कांग्रेस के पक्ष में व्यापक ध्रुवीकरण न होता और भाजपा शक्तिहीन जीतती। आज, 2014 की मोदी मुहिम में भाजपा जिस मुस्लिम स्वीकार्यता को जोड़-तोड़ में लगी है, दस वर्ष पूर्व वह वाजपेयी की झोली में गिरने के कगार पर थी।

इसे विडम्बना भी कह सकते हैं कि विहिप के घृणा-दूत तोगडिया ने साम्प्रदायिक विष-वमन से मोदी को निर्णय के ऐन वाजपेयीवाले दौराहरे पर ही लाकर खड़ा कर दिया है। चुनाव आयोग के निर्देश पर तोगडिया के विरुद्ध गुजरात पुलिस ने प्रथम सूचना रिपोर्ट दर्ज कर ली है। अब गेंद, संकुचित साम्प्रदायिक छवि से बाहर आने को लालायित मोदी के पाले में है। लेकिन संघ, हिंदुत्व और चुनावी संभावनाओं के बीच संतुलन बैठाने का जो जटिल खेल वाजपेयी नहीं खेल सके थे, क्या मोदी खेल पायेंगे? परिस्थितियां इस लिहाज से भी समान हैं कि आज के मोदी के पास तोगडिया को नकारने की उसी तरह की चुनावी वजहें हैं जो तब के मोदी को नापसंद करनेवाले वाजपेयी के पास हुआ करती थीं।

कहना होगा कि जान-बूझकर नरेन्द्रभाई ने गुजरात दंगों को लेकर माफी मांगने के विकल्प से दो टूक किनारा कर लिया है। प्रधानमंत्री पद की



दावेदारी में उतरने के बाद से यह विकल्प उन्हें घूर रहा होगा। इसके बजाय उन्होंने चुनौती दे डाली कि दंगों के लिए कसूरवार पाए जाने पर बेशक चौराहे पर उन्हें फांसी दे दी जाय। यह एक मुसोलिनी जैसा हथ्र उनके हाथ में नहीं है; इतिहास के भी हाथ में नहीं है। पर वे कांग्रेस से अलग जरूर दिखना चाहते हैं, जिसके नेताओं ने वर्षों तक चुप्पी के बाद अंततः 1984 के सिख दंगों के लिए माफी मांग ली थी। कानूनी उलझाव को न्योता देने के आलावा मोदी के माफी मांगने से हिंदुत्व के कट्टर समर्थकों का उनसे उखड़ने का भी खतरा रहेगा, जो फिलहाल उनकी चुनावी राजनीति को गंवारा नहीं हो सकता। चुनावी दौर में 'माफी' को देश का मुस्लिम नेतृत्व पचा पायेगा, यह भी अनिश्चित है।

**गुजरात के नियोजित मुस्लिम संहार पर मोदी की अपनी भूमिका को लेकर पक्ष और विपक्ष में बहुत कुछ कहा गया है। बेशक, दंगों से निपटने में राज्य का पुलिस-प्रशासन, छुटपुट अपवादों को छोड़कर, पूरी तरह असफल सिद्ध हुआ था। पर स्वयं मोदी की नीयत क्या थी, यह कैसे तय करें? उनके दाहिने हाथ अमित शाह ने अब तर्क दिया है कि गोधरा ट्रेन कांड से भावनाएं इस कदर भड़की हुई थीं कि प्रशासन के लिए स्थिति पर एकदम नियंत्रण पाना संभव नहीं था। निश्चित ही दंगों में हिंसा की व्यापकता अभूतपूर्व रही थी। कागजों में सेना और पड़ोसी राज्यों से मदद भी मांगी गयी। लेकिन स्थिति से निपटने में न राज्य का प्रशासन उतावला दिखा और न राजनीतिक नेतृत्व ने कानून-व्यवस्था की मशीनरी पर जवाबदेही का अंकुश कसने की अधीरता दिखायी।**

राज्य के जिन चंद पुलिस अधिकारियों ने दंगाइयों के विरुद्ध कार्यवाही का साहस दिखाया उन्हें तबादलों व जांचों से प्रताड़ित किया गया। दूसरी ओर जिनके अधिकारक्षेत्र में सार्वजनिक तौर पर बर्बरतम हिंसक घटनाएं भी हुईं, उन्हें मोदी शासन ने अभयदान देकर पूर्ववत् कानून-व्यवस्था के पदों पर बनाए रखा। इनमें से कई स्थानों पर पुलिस ने दंगाइयों पर अंततः गोलियां भी चलायीं पर दो-तीन दिन तक हिंसा निर्बाध चलने के बाद। दंगा-स्थलों से पुलिस का नदारद रहना या वहां समय पर न पहुँचना, मुकदमे दर्ज न करना, गिरफ्तारियां न करना, अनुसंधान बंद कर देना अपराधियों का जमानत पर छूटना, पीड़ितों व गवाहों को डरा-धमकाकर या प्रलोभन से तोड़ना, शासन के आम हथकंडे रहे। वर्षों बाद जब नागरिक समूहों की पहल पर सर्वोच्च न्यायालय ने मोदी सरकार से हिसाब-किताब मांगना शुरू किया तब जाकर अनुसन्धानों ने गति पकड़ी, गिरफ्तारियां हुईं और अदालतों में ट्रायल आगे बढ़ सके।

प्रधानमंत्री वाजपेयी की तत्कालीन गोधरा/गुजरात यात्राओं में विशेष सुरक्षा दल की ओर से समन्वय करने के दौरान मैंने पाया कि राज्य के नौसिखिया मुख्यमंत्री ने साम्प्रदायिक आधार पर पुलिस में तैनाती की बाकायदा मुहिम चला रखी थी। गोधरा में कार-सेवकों की ट्रेन के दो डब्बों

को अचानक जलाने से हुई हृदयविदारक मौतों को लेकर राज्य-व्यापी हिंसा फूटने पर गुजरात पुलिस में कानून-व्यवस्था का एक भी पद ऐसा नहीं था जिस पर कोई मुसलमान तैनात रहने दिया गया हो। स्पष्ट ही यह कवायद 2002 के अंत में होनेवाले विधानसभा चुनाव की सामरिक तैयारी का हिस्सा थी। उस समय तक मोदी और तोगडिया एक ही थैली के चट्टे-बट्टे होते थे। साम्प्रदायिक ध्रुवीकरण के साए में हुए चुनाव ने मोदी का मुख्यमंत्रित्व पक्का कर दिया। अमित शाह को गृह राज्य मंत्री बनाकर गुजरात पुलिस के मोदीकरण, दंगों पर नियोजित लीपापोती और राजनीतिक मुठभेड़ों/निगरानियों की मुहिम को शह दी गयी।

मोदी के आक्रामक साम्प्रदायिक एजेंडे से वाजपेयी की समन्वयकारी राजनीतिक छवि का तालमेल संभव नहीं था। वे व्यक्तिगत स्तर पर भी मोदी से दूर दिखना चाहते थे। हिमाचल के दौरों में, जहां वाजपेयी छुट्टियां मनाने के शौकीन थे, हिदायत होती कि प्रदेश का प्रभारी महासचिव होने के बावजूद मोदी को प्रधानमंत्री की कार या हेलीकाप्टर में जगह न दी जाय। स्वाभाविक था कि वाजपेयी चाहते कि मोदी के पूर्ववर्ती केशूभाई पटेल, जो दुर्भाग्य से एक वर्ष पहले के भयानक तबाहीवाले भुज भूकंप में अपनी साख खो चुके थे, ही गुजरात सरकार के मुखिया बने रहें। पर सामान्य तौर पर कयास था कि पटेल के ढीले नेतृत्व में भाजपा दिसंबर 2002 में आ रहे राज्य विधानसभा के चुनाव शायद ही जीत सके। इससे, अक्टूबर 2001 में, गुजरात से वर्षों से दूर रखे गए महत्वाकांक्षी मोदी की ताजपोशी की राह खुल गयी। संघ की सोच थी कि चुनाव से पहले केशूभाई सरकार की कमजोर प्रशासनिक छवि को सांगठनिक पहलों से मजबूत किया जाय।

गुजरात का मुख्यमंत्री बनने से पूर्व मोदी ने शासन में कभी किसी पद पर कार्य नहीं किया था। संघ एवं पार्टी के दायित्वों से लम्बे समय से जुड़ाव के चलते सांगठनिक क्षमता जरूर उनकी जमा-पूंजी रही होगी, हालांकि इससे उनके प्रशासनिक अभाव की भरपाई नहीं हो सकती थी। दरअसल चार माह पुराने मुख्यमंत्री की गोधरा काण्ड के समय की स्थिति, इंदिरा गांधी की 1984 में हत्या से भड़की हिंसा के समय, प्रशासनिक पकड़ में कोरे प्रधानमंत्री राजीव गांधी जैसी ही थी। राजीव की तो बल्कि सांगठनिक समझ भी अभी अधकचरी ही थी। उनके राजधर्म में निजी भावुकताएं हावी हो गयीं 'जब बड़ा पेड़ गिरता है तो धरती हिलती है।' धरती हिलाने के लिए उत्तेजित भीड़ आयोजित की गयी, आगजनी-लूटपाट-कत्ल-बलात्कार हुए। 2002 में, मोदी ने सांगठनिक तर्क 'क्रिया की प्रतिक्रिया' को आगे बढ़ाया। प्रशासनिक रूप से यह शैतानी बचकानापन ही सिद्ध हुआ। न 'प्रतिक्रिया' को सांगठनिक क्षमता से नियंत्रित करना संभव रहा और न दो-तीन दिन की 'निर्धारित' अवधि में समेटना।

दरअसल दोनों अवसरों पर राज्यसम्मत् हिंसा का तोड़ देने में भारतीय तंत्र असमर्थ रहा। मंत्रिमंडल की सलाह से बंधे राष्ट्रपति और दलगत राजनीति से बंधी संसद जैसे 1984 में दर्शक बने रहे वैसे ही 2002 में भी। सर्वोच्च न्यायालय के पास, कम से कम गुजरात के सन्दर्भ में, संविधान की धारा 356 के अन्तर्गत यह व्यवस्था देने का विकल्प था कि राज्य की तत्कालीन परिस्थितियों में संवैधानिक तरीके से सरकार नहीं चलायी जा सकती। उस हालत में केंद्र के लिए मोदी सरकार को बर्खास्त कर गुजरात में राष्ट्रपति शासन लागाना अनिवार्य हो जाता। पर 'जलते रोम में बांसुरी बजाते नीरो' को बस वे जबानी खरी-खोटी ही सुनाते रहे। मीडिया ने मोदी सरकार को कठघरे में खड़ा तो रखा पर वह प्रशासन का न हाथ पकड़ सकती थी और न सजा दे सकती थी।

2014 के चुनावी दौर में भाजपा के लिए लाभदायक मानी जा रही मोदी की दबंग विकास-पुरुष की छवि दस साल पहले वाजपेयी के 'इंडिया शाइनिंग' अभियान के समय शैतानी विनाश-पुरुषवाली मानी जाती थी। यह परिवर्तन संभव है? बहुत से लोग मानते हैं कि प्रधानमंत्री बनने के बाद मोदी भाजपा में अपने विरोधियों की छुट्टी कर देंगे। पर जिस पाए का इन्क्लूसिव राष्ट्रीय नेतृत्व मोदी लाबी परोस रही है उसके लिए तो राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ को भी छुट्टी भेजना होगा! मोदी के समय में माफी इसीलिये जटिल है।

## महिलाओं के प्रति बढ़ रहे अपराधों से निपटने को शासकों का रुख

समाजवादी पार्टी नेता मुलायम सिंह यादव ने एक बार महिलाओं के प्रति बढ़ रहे अपराधों से निपटने के संबंध में अपना घटिया मत व्यक्त किया है वहीं उन्होंने के पार्टी के नेता आबु आजमी ने अपने नेता के पद चिन्हों का अनुसरण करते हुए विवाहेतर सम्बन्धों से निपटने के लिए मौत की सजा होने की बात कही है।

मुलायम सिंह ने अपना वक्तव्य तब दिया जब कि मुंबई के शक्ति मिल कांड में एक महिला पत्रकार से दुराचार के मामले में अपराधियों को फ्रांसी की सजा सुनाई गई। इसी पर प्रतिक्रिया में मुलायम सिंह ने कहा कि गलतियां लड़कों से हो जाती हैं, फ्रांसी की सजा नहीं होनी चाहिए।

मुलायम सिंह के इस बयान के आते ही इसकी आलोचना में दूसरा स्वर शासकों की ओर से आया कि दुराचार के मामले में फ्रांसी की सजा सही है और यही होना चाहिए। स्पष्ट है एक और मुलायम सिंह जैसे लोगों का वक्तव्य सामंती-पुरुष प्रधान मानसिकता को दर्शाता है जो मानता है



**मुलायम सिंह ने अपना वक्तव्य तब दिया जब कि मुंबई के शक्ति मिल कांड में एक महिला पत्रकार से दुराचार के मामले में अपराधियों को फ्रांसी की सजा सुनाई गई। इसी पर प्रतिक्रिया में मुलायम सिंह ने कहा कि गलतियां लड़कों से हो जाती हैं, फ्रांसी की सजा नहीं होनी चाहिए।**

कि यह पुरुषों की फितरत में है इसलिए यह एक गलती से ज्यादा कुछ भी नहीं, इसका यह भी अर्थ स्वतः तब निकलता है कि यह कोई बड़ी बात नहीं है यह तो होता रहता है इसे महिलाओं को भी स्वीकार करना चाहिए इसलिए पुरुष की गलती को माफ कर दिया जाना चाहिए। इसलिए शासकों के बीच के ही कुछ लोग कहते हैं कि अपने पर होने वाले इस आक्रामक को महिलाओं को मनोरंजन करना चाहिए। यह घृणित व निकृष्ट सोच महिलाओं को उपभोग के रूप में ही देखती है। इनके लिए महिलाओं का अपना वजूद इच्छा अनिच्छा जज्बातों के लिए कोई जगह नहीं।

दूसरी ओर अपने को सामंती पुरुष प्रधान मानसिकता का विरोध व जनवादी दिखाने वाले शासक वर्ग के लोग कहते हैं और हर बार स्थापित करते हैं कि महिलाओं के प्रति बढ़ रहे यौन अपराधों से निपटने का एकमात्र रास्ता है कि यौन अपराधों को अंजाम देने वाले लोगों को तत्काल फांसी की सजा दे दी जाय। इनकी नजर में कठोर कानून हर मर्ज

(अपराध) की दवा है। फांसी की यह सजा खुद में एक संदेश होगी कि इस प्रकार के अपराध को ना किया जाने या नि अपराधी अपराध करने से पहले सोचे और डरे और इस प्रकार अपराध को अंजाम ना दे पाये।

ये दो भिन्न लगने वाली यौन अपराधियों से निपटने के मामले में दो बिलकुल अलग-अलग छोड़ पर रहे हैं। एक के हिसाब से यह मात्र गलती है जबकि दूसरे के हिसाब से यह ऐसा अपराध है जिसका समाधान फ्रांसी है। जिसमें पहला अपने भीतर सामंती दिकियानूसी सोच के लिए हुए है। जिसके लिए महिलाएं या तो पैर की जूती हैं या फिर देवी। पुरुष के हिसाब से चलें तो सब ठीक। हालांकि यहां अपराध के लिए 'आंख के बदले आंख' का ही सिद्धान्त है।

जबकि दूसरा पूंजीवाद की पतनशील होते जाते दौर की सोच है जो वैज्ञानिक सोच व तार्किक होने का दावा करने के बावजूद बढ़ते यौन अपराधों, कुंठित मनोवृत्ति को जन्म देने वाली चीजों को गायब कर देता है।

वह उस पूंजीवादी व्यवस्था के संबंध में कुछ नहीं कहता या चुप्पी साध जाता है जो महिलाओं की छवि को दिन रात 'कामुक' या 'यौन वस्तु' के रूप में अपने विज्ञापनों, फिल्मों, साहित्यों व संगीत में लगातार प्रस्तुत करता जा रहा है। इसके लिए महिलाएं केवल 'यौन वस्तु' है। यह महिलाओं का अमानवीकरण है यहां भी महिलाओं के जज्बातों, इच्छाओं आदि के लिए कोई जगह नहीं है। इस प्रकार का चौतरफा प्रचार प्रसार किस मानसिकता को जन्म देगा इस पर खामोशी की चादर ओढ़ ली जाती है। बस इसके विपरीत बढ़ते यौन अपराधों के खिलाफ पुरानी सामंती सोच को ही अमल में लाते हुए 'फ्रांसी, फ्रांसी' का जाप किया जाता है।

यह सब एक ओर इनकी सोच को प्रकट करता है तो दूसरी ओर इनकी मजबूरी को भी ये जानते हैं कि इन बढ़ते अपराधों की छान बीन इन्हें या समाज को किस दिशा में ले जाएगी। इसलिए चुप्पी भी एक हथियार है।

- नागरिक



# आंखों देखा बनाएसी चुनाव दंगल: जनता का कैसे हो मंगल

-बनारस से लौटकर सतीश कुमार भाजपा के प्रधानमंत्री पद के उम्मीदवार नरेन्द्र मोदी व आम आदमी पार्टी (आप) के संयोजक अरविंद केजरीवाल की टक्कर ने वाराणसी चुनाव को इतना रोचक बना दिया कि सारे देश की निगाहें इसी पर टिकी रही। बेशक यहां मुकाबले में मुलायम की समाजवादी पार्टी (सपा), मायावती की बहुजन समाज पार्टी (बसपा) तथा गांधी परिवार की कांग्रेस भी खड़ी थीं, लेकिन चर्चा में केवल मोदी व केजरीवाल ही रहे। इस रोमांचक राजनीतिक खेल का लाइव शो देखने के लिये हम दोस्तों ने बनारस जाने की ठानी। दिनांक 6 मई को प्रातः साढ़े 6 बजे फ़रीदाबाद से निकलकर आगरा, कानपुर, इलाहाबाद होते हुए रात करीब साढ़े आठ बजे बनारस पहुंचे। रास्ते में रूक-रूक कर स्थानीय लोगों की जीवन शैली व सामाजिक ताने-बाने को देखने के अलावा राष्ट्रीय राजमार्ग पर सड़क निर्माण के नाम पर 12 टोल बूथों पर होने वाली लूट को भी देखा। सड़कों पर लचर यातायात व्यवस्था को भी देखा। उल्टी दिशा से कब कोई वाहन आकर टोक दे कोई भरोसा नहीं। खैर जैसे-तैसे हम लोग बनारस पहुंच भी गये और सकुशल लौट भी आये।

यह भी एक इत्फ़ाक ही था कि बनारस के जिस गैस्ट-हाउस में हम जाकर ठहरे थे वहां ठहरे सभी अन्य गैस्ट 'आप' पार्टी से सम्बन्धित थे और दूर-दूर से अपने खर्च पर आकर वहां केवल पार्टी प्रचार के लिये ठहरे थे। इनमें से प्रमुख थे अरविंद केजरीवाल के साथ आई आई टी खड़गपुर में पढ़े प्रासेनजीत पति। भुवनेश्वर (उड़ीसा) से आये पति पार्टी की वित्त शाखा और उसमें भी खासकर विदेशों में बसे भारतीयों से आने वाले चंदे का प्रबन्धन करते हैं। अरविंद से दोस्ती व उनकी पार्टी के प्रति अगाध निष्ठा के चलते वे अपना अच्छा-खासा कारोबार छोड़कर बनारस में डेरा डाले थे। उनके काम-काज के बारे में अधिक ब्योरा तो नहीं मिल सका लेकिन वे हर समय अपने लैपटॉप व मोबाइल फ़ोन पर ही व्यस्त नज़र आते थे।

भावना वासनिक अमरावती (महाराष्ट्र) से 'आप' के टिकट पर चुनाव लड़कर यहां पहुंची थीं। पेशे से कॉलेज में सहायक प्रोफ़ेसर भावना अपने क्षेत्र के आदिवासियों एवं वनवासियों की समस्याओं को लेकर संघर्षरत रही हैं। अपनी इसी संघर्षशीलता के चलते वे 'आप' से जुड़ी। हालांकि 'आप' से जुड़ने के बावजूद उन्हें वह सामान्य ज्ञान भी उपलब्ध नहीं हो सका जो इस तरह के संघर्षों को किसी अंजाम तक पहुंचाने के लिये जरूरी होता है।

लेकिन उनकी दिलचस्पी, लगन व हिम्मत को देखते हुए कहा जा सकता है कि वे शीघ्र ही नवनिर्मित वन अधिकार अधिनियम, श्रम अधिनियम, पर्यावरण अधिनियम तथा शासक/शोषक वर्ग से लड़ने के तमाम तौर तरीके समझ लगी। संदर्भवश पाठक यह भी समझ लें कि अमरावती क्षेत्र गढ़चिरोली से सटा हुआ है जहां आदिवासी/वनवासी अपने जंगल, जल व, जमीन को कापोंरेटों के खूनी पंजे से बचाने के लिये संघर्षरत हैं तथा सरकारीतन्त्र ने उनके दमन में कोई कोर कसर नहीं छोड़ रखी।

अनीता प्रताप कोच्चि (केरल) से 'आप' के टिकट पर चुनाव लड़कर 7 मई को ही बनारस पहुंची थीं। वे आई बी एन 7 (अंग्रेज़ी) की पत्रकार हैं। मूल रूप से अमृतसरी और हैदराबाद में बसी जसमीत कौर 'आप' की संस्थापक सदस्यों में से एक हैं, वे अपनी टीम के साथ यहां आयी हुयी थीं। उनकी पूरी टीम दिन भर यथाशक्ति शहर भर में घूम कर चुनाव प्रचार करती थी। प्रचार के नाम पर ये लोग 'आप' की जनसभाओं व पदयात्राओं में शामिल होकर भीड़ बढ़ाने व वक्त जरूरत बहस द्वारा मुद्दों को स्पष्ट करने का काम करते थे।

इन सबके अलावा और भी कई युवक युवतियां विभिन्न शहरों से आकर यहां ठहरे थे। इनमें से अधिकांश या तो किसी आई आई टी में पढ़ रहे थे या पढ़ चुके थे और 'आप' के प्रति जुनून के चलते अपने खर्च पर, काम-काज छोड़ कर बनारस में जुटे थे।

इस सबके बावजूद 'आप' के प्रबन्धन में काफ़ी खामियां नज़र आई जो शायद किसी भी नवजात पार्टी में होना स्वाभाविक होता है। कार्यकर्ता एवं जुनूनी लोग तो देश भर से यहां पहुंच गये लेकिन उन्हें कहां, किस काम पर, कैसे लगाना है, उनका बेहतरीन सदुपयोग कैसे किया जा सकता है, इस मार्ग दर्शन का नितांत अभाव देखने को मिला।

गुरदासपुर से कांग्रेसी उम्मीदवार विनोद खन्ना को 'आप' के टिकट पर कड़ी टक्कर देकर यहां पहुंचे सरदार भूपेन्द्र सिंह व उनकी बीसियों युवक युवतियों की टीम का जोश तो देखते ही बनता था। विदित है कि भाजपा एवं आर एस एस की गुंडावाहिनी बड़े ही अक्रामक तरीके से यहां चुनाव प्रचार को बाधित करने में जुटी थी। लेकिन जब सेर को सवा सेर टकरा गये तो वे अपनी औकात में आ गये। शहर में कई जगह भाजपा व 'आप' अगल-बगल होकर जबरदस्त नारेबाजी करते रहे। टक्कर मुकाबले की देखकर संघियों की हिम्मत

## हाथी को काबू में रखता ऊंट

तीन रात बनारस में गुजारने के बाद हम लोग आजमगढ़, जहां से मुलायम सिंह यादव चुनाव लड़ रहे थे, का जायजा लेते होते हुए बडहलगंज के रास्ते अपने एक साथी के गांव मड़ई जा रूके। रास्ते में एक हाथी के साथ-साथ ऊंट को भी कदम से कदम मिलाकर चलते देखा। 20-30 किलोमीटर के बाद फिर से एक और हाथी के साथ भी ऊंट को उसी तरह चलते देखा तो वजह पूछे बगैर नहीं रहा जा सका। हमारे स्थानीय साथी ने बताया कि जिन बदमाश हाथियों के कभी भी बेकाबू हो जाने का खतरा बना रहता है, उनके साथ ऊंट को भी रखा जाता है यह ऊंट इस तरह से प्रशिक्षित होता है कि महावत का ज़रा सा इशारा मिलते ही यह पीछे से हाथी के कान को अपने दांतों से ऐसे नोचता है कि बड़े से बड़ा व बदमाश से बदमाश हाथी कराह उठता है।

दूसरी ओर हाथी को ट्रेनिंग के दौरान यह अनुभव करवाया जा चुका होता है कि ऊंट द्वारा कान नोचे जाने से क्या होता है। उसी अनुभव के भय से हाथी ऊंट की मौजूदगी मात्र से ही बेकाबू होने की हिम्मत नहीं जुटा पाता। क्या भारतीय राजनीति में इसका कोई सबक बनता है? क्या हाथी की तरह मदमस्त राजनीतिकों पर जनता को सजग ऊंट की तरह पहरा नहीं देना चाहिए?

नहीं होती थी कि वे हमला करें।

गंगा के घाटों व विश्वनाथ मन्दिर के आस-पास का घना बसा शहरी क्षेत्र, उसके पंडे, पुजारियों व उनके सहारे चलने वाली छोटी-बड़ी दुकानों वाले मोदी के अंध-भक्त थे। दरअसल उनकी रोजी-रोटी व तमाम कारोबार हिन्दुत्व पर ही तो आधारित है। इसलिये उन्हें मोदी का हिन्दुत्व माफ़िक आना स्वाभाविक है। इसके चलते इन लोगों की करीब 3 लाख वोटों को मोदी की जेब में माना जा रहा था।

इसके बावजूद इक्का-दुक्का पंडा व दुकानदार, बेशक अपवाद स्वरूप ही सही मोदी को गालियां देता मिल ही जाता था। दशाश्वमेध घाट पर एक पंडा गालियां बकता हुआ कह रहा था कि राजनेता किसी भी दल के हों, वोट लेने के वक्त तो सब कुछ जनता पर न्योछावर करने के वायदे करते हैं बाद में कोई नज़र नहीं आता। वह स्पष्ट रूप से कह रहा था कि गत 5 वर्षों से मुरली मनोहर जोशी वाराणसी से सांसद रहे, उन्हीं की पार्टी के दो विधायक इसी शहर से हैं, इतना ही नहीं नगर निगम पर भी भाजपा का पूरा आधिपत्य होने के बावजूद पूरे शहर की दुर्दशा देखने लायक है। न ढंग की सड़कें हैं न नालियां। शिक्षा और चिकित्सा की तो बात ही छोड़ दीजिये।

बाज़ार में चलते-चलते 5-7 मिनट के लिये एक चौराहे पर तैनात बैठे पुलिस वालों के साथ हम भी उनके बीच पर बैठ गये। बिना किसी पार्टी विशेष का नाम लिये हमने उन पुलिस वालों को टटोलना शुरू किया तो एक

वहां 'मजदूर मोर्चा' दो रुपये में बेचने में थोड़ी दिक्कत तो जरूर आई, लेकिन जिन्होंने भी दो रुपये खर्च उन्हीं इसे पढ़ कर सराहा भी।

बनारस में ही नहीं, आगे भी काफ़ी लोग मिले जो भाजपाई उम्मीदवारों से त्रस्त होते हुए भी मोदी के नाम पर कमल को वोट दे रहे थे। आजमगढ़ से माफिया-हत्यारा रमाकांत यादव भाजपा का उम्मीदवार था और मोदी ने उसके साथ मंच साझा किया। तो भी भाजपायी वोट उसी के खाते में पड़ते नज़र आ रहे थे। इसी तरह पड़ोसी सीट घोसी के बारे में मड़ई पाली, कौड़ी राम तथा बडहल गंज के इलाके में लोगों से बातचीत की तो वे अपने मौजूदा सांसद कमलेश पासवान को दोबारा तो चुनना नहीं चाह रहे थे, लेकिन मोदी के नाम पर उसी को वोट देने की बात कहते पाये गये। मुकाबले में मायावती की बसपा से जुड़े लोग भी उत्साह में दिखे। वे किसी तरह भी हार मानते नहीं दिख रहे थे। पर पैसे में बहुत पीछे थे।

एक रात मड़ई में रूकने के बाद अगले दिन दोपहर तक अपने दूसरे मित्र के गांव, दोहरीघाट के पास जोकहरा (आज़मगढ़) पहुंचे। भूमिहार बहुल इस इलाके में भी भाजपा की हवा बता रही थी कि उच्च जातियों के वोट मोदी को जा रहे हैं। अगले दिन इलाहाबाद के लिये निकलते हुए पास के ही एक कस्बे अज़मतगढ़ में वह मंदिर देखने गये जिसकी देखाभल उस मुहल्ले के मुस्लिम परिवार करते हैं। इस मंदिर की खूबी यह है कि इसमें एक सुरंग निकलती है जिसे स्वतंत्रता सेनानी (1857) कुवर सिंह ने अंग्रेज़ सेना को चकमा देने के लिये बनवाया था। न केवल उस कस्बे में बल्कि पूरे इलाके में हिंदू-मुस्लिम इस कदर घुलमिले रहते हैं कि उन्हें तब तक पहचाना नहीं जा सकता जब तक उनकी पहचान पूछी न जाय। समाज को बांटने का काम राजनीतिक लोग कर रहे हैं।

25-30 वर्षीय सिपाही, जो शायद इस व्यवस्था से काफ़ी दुखी था गालियां देते हुए बोला कि पचासों बरस तो कांग्रेसी लूट चुके इस देश को अब ये भाजपाई चले आ रहे हैं। उसका गुस्सा मोदी के प्रति तो नज़र नहीं आया हां उसके नाम पर उत्पात मचाते भाजपाई छुटभैयों के प्रति उसका गुस्सा बहुत ज़्यादा था। चुनाव का परिणाम चाहे जो भी हो लेकिन पूरे बनारस में टक्कर तो मोदी व केजरीवाल में ही नज़र आ रही थी; शेष सभी उम्मीदवार तो बरायनाम ही नज़र आ रहे थे।

'मजदूर मोर्चा' भी बनारस वालों को खूब भाया। अपने साथ ले गये 500 प्रतियों में से हम करीब 300 प्रतियां बेच पाये। चुनाव के माहौल में जहां तरह-तरह के पत्तों व अन्य सामग्रियां मुफ़्त बंट रही हों

## हर तीसरा नौजवान बेरोजगार

यह देश की आम सच्चाई बनती जा रही है कि भारी संख्या में आज पढ़े-लिखे नौजवान बेरोजगार हैं। देश में स्नातक या उससे ऊपर की डिग्रीधारी प्रति 3 नौजवानों में से 1 पूर्णतः बेरोजगार है। बेरोजगारी की यह समस्या पूंजीवादजनित है। पाठ्यक्रमों की किस्म बदल देने भर से यह कभी दूर नहीं हो सकती। कोई 10-15 साल पहले निश्चित रोजगार का साधन मानी जाने वाली पॉलिटेक्निक, बी.एड., इंजीनियरिंग, प्रबंधन, आदि की डिग्रियां आज रोजगार के प्रति वैसी आश्वस्त पैदा नहीं करती। ऐसे डिग्रीधारी बहुत से नौजवान आज बेरोजगार हैं। यू.जी.सी. इस बात की कतई गारंटी नहीं कर सकता कि कुछ समय बाद उसके ये नये व्यावसायिक पाठ्यक्रम भी रोजगार दिलाने की क्षमता नहीं खो देंगे। शुरूआत में जरूर इन पाठ्यक्रमों से थोड़े समय के लिए रोजगार मिलने लगेंगे। उस समय यह तर्क भी दिया जायेगा कि सामान्य स्नातक छात्र इसलिए बेरोजगार हैं क्योंकि उन्हीं ने व्यावसायिक पाठ्यक्रम नहीं किये हैं। लेकिन जब बहुतायत में छात्र-नौजवान इन पाठ्यक्रमों को भी करने लगेंगे तो ऐसे प्रशिक्षित नौजवानों की आपूर्ति पूंजीपतियों की मांग से ज्यादा हो जायेगी और तब ये पाठ्यक्रम भी रोजगार दिलाने की क्षमता खो देंगे। पूंजीवाद में शिक्षा और रोजगार का यह अंतर्विरोध इसी ढंग से काम करता रहता है और बेरोजगारी का एक औसत स्तर हमेशा बना रहता है। यह स्तर कभी थोड़ा हल्का हो जाता है और कभी भयावह रूप धारण कर लेता है। वैश्विक पूंजीवाद जिस तरह गंभीर आर्थिक संकटों की तरफ बढ़ता जा रहा है, उसमें बेरोजगारी के इस स्तर के भयावह होते चले जाने की ही संभावना ज्यादा है।

मौजूदा समय में भी देश में बेरोजगारी की स्थिति भयावह है। 'लेबर ब्यूरो ऑफ़ गवर्नमेंट ऑफ़ इंडिया' की हाल में जारी 'थर्ड एनुअल एम्प्लायमेंट/अनएम्प्लायमेंट रिपोर्ट, 2012-13' एक हद तक इसे जाहिर कर देती है। रिपोर्ट के अनुसार देश में इस समय कामगार आबादी (15-59 आयु वर्ग) लगभग 75 करोड़ है। रिपोर्ट का कहना है कि इसमें से हर कोई रोजगार करना नहीं चाहता है, जैसे घरेलू महिलाएं, पढ़ाई कर रहे छात्र, आदि। इस प्रकार मान लेने रिपोर्ट के अनुसार देश में श्रमशक्ति भागीदारी दर 359 प्रति एक हजार है। यानि रोजगार के बाज़ार में मौजूदा आबादी लगभग 42.4 करोड़ है। रिपोर्ट देश में बेरोजगारी की दर 9.4 प्रतिशत आंकी है, जिस हिसाब से देश में 4 करोड़ लोग सीधे तौर पर बेरोजगार हैं। बेरोजगारी के आंकलन का यह तरीका निश्चित ही बाजीगरी भरा है। यह बेरोजगारी की वास्तविक तस्वीर को दिखाने के बजाय छिपाता ज्यादा है। फिर भी यह पर्दे को इतना तो उठा ही देता है कि बेरोजगारी की भयावहता की एक झलक मिल जाये।

यह रिपोर्ट शिक्षित बेरोजगारों की भी स्थिति बताती है। रिपोर्ट के अनुसार स्नातक या उससे ऊपर की पढ़ाई कर चुके 31.6 प्रतिशत नौजवान आज देश में बेरोजगार हैं। ग्रामीण क्षेत्रों में यह प्रतिशत 36.6 है और शहरी क्षेत्रों में 26.5 है। इस गणना में आई. टी. आई./पॉलिटेक्निक/नर्सिंग जैसे डिप्लोमा किये छात्र-छात्राये शामिल नहीं हैं। इन्हें स्नातक की डिग्री के बराबर नहीं माना जाता है। किंतु हम जानते हैं कि ये उसी छात्र तबके से होते हैं, जो सामान्य कालेजों में बी.ए./बी.एस.सी. करने आते हैं। इन्हें जोड़ देने पर निश्चित ही यह आंकड़ा काफ़ी ऊपर चढ़ जायेगा। शिक्षित बेरोजगारों की यह तस्वीर निश्चित ही भयावह है।

-परचम

## तुर्की-ब-तुर्की



हमारा कहना है :

□ इसी अकड़ का शिकार इन्दिरा गांधी भी थी। तब के कांग्रेस अध्यक्ष देव कांत बरूआ ने इसी अंदाज़ में कहा था, "इन्दिरा इज़ इंडिया इंडिया इज़ इन्दिरा।"

□ अपनी मूर्खताओं का ठीकरा जनता के सिर पर फ़ोड़ना एक ऐसे दल के मुखिया को शोभा नहीं देता जो पूरी तरह जनता के समर्थन से पैदा हुआ है। आपने न सिर्फ़ जनमत का अपमान किया है बल्कि जनता का भी अपमान किया है।

□ 'आप' की वर्तमान कमज़ोर स्थिति के पीछे इसके नेताओं का आलोकतान्त्रिक रवैया भी है। इतने दिनों में न पार्टी का संगठन खड़ा किया गया और न ही इसकी गतिविधियों को लोकतान्त्रिक रूप से चलाने की पहल की गयी। लिहाज़ा चन्द लोग ही बिना किसी जवाबदेही के पार्टी को चला रहे हैं।

□ लोकतन्त्र में जनता कभी गतल नहीं होती। जितनी जल्दी आप यह सबक सीख लें उतना ही व्यक्तिगत रूप से स्वयं आपके लिये तथा पार्टी के लिये ठीक होगा।

“यह मेरी नहीं जनता की हार है”







# इ एस आई सी मेडिकल कॉलेज को बी के अस्पताल से जोड़ मजदूरों के साथ बड़ा धोखा

फ़रीदाबाद ( म.मो. ) मई दिवस की पूर्व संध्या पर ई एस आई मेडिकल कॉलेज के साथ बादशाहखान अस्पताल को जोड़कर उन मजदूरों के साथ हरियाणा सरकार ने बहुत बड़ा धोखा किया है जिनके वेतन का साढ़े 6 प्रतिशत हर माह इलाज के नाम पर ई एस आई सी झटक लेती है। सन् 1950 में केन्द्र सरकार द्वारा ई एस आई सी (कर्मचारी राज्य बीमा निगम) की स्थापना औद्योगिक मजदूरों को सामाजिक सुरक्षा एवं बेहतर चिकित्सा सेवायें प्रदान करने के उद्देश्य से की गयी थी न कि किसी प्रकार के शिक्षण संस्थान चलाने के लिये। जो मेडिकल कॉलेज सरकार को अपने बजट से बनाने व चलाने चाहिये उनको ई एस आई सी बजट से बनाने व चलाने के पीछे सरकार का खोखला तर्क है कि इससे मजदूरों को और अधिक उच्च श्रेणी की बेहतर चिकित्सा सुविधा मिल सकेगी।

करीब 5 साल पहले फ़रीदाबाद के मजदूरों को यही सञ्ज बाग दिखा कर मेडिकल कॉलेज की नींव रखी गयी थी। क्षेत्र के 5 लाख से अधिक मजदूर परिवारों को झांसा दिया गया कि 250 बिस्तरों वाला 45 साल पुराना मौजूदा अस्पताल जिसे ई एस आई सी व राज्य सरकार ने मिल कर नाकारा बना दिया था, सही ढंग से चलने लगेगा। क्योंकि इसे मेडिकल कॉलेज से जोड़ कर ई एस आई सी निगम खुद चलायेगी। लेकिन जब से निगम ने इसे अपने हाथों में

लिया है, इसका और भी बेड़ा गर्क कर दिया गया।

वास्तव में न तो सरकार की और न ही निगम की अस्पताल चलाने में कतई कोई रुचि है। अस्पताल तो इसलिए चलाना पड़ रहा है कि मेडिकल कॉलेज की स्वीकृति देने वाली एम सी आई (मेडिकल काउंसिल ऑफ़ इन्डिया) की शर्त है कि 100 सीटों वाले कॉलेज के साथ शुरूआत में 300 बिस्तरों का अस्पताल जुड़ा होना जरूरी है। यदि यह मजबूरी न हो तो ये लोग अस्पताल कभी बनाये ही नहीं।

30 सितम्बर 2013 को जब निगम द्वारा मेडिकल कॉलेज के लिये आवेदन किया गया तो उसमें कहा गया था कि उनके पास 300 बेड का अस्पताल (एन एच-3) है और उसी के साथ जोड़ कर कॉलेज बनाया जा रहा है। लेकिन सरकार तथा उसकी भ्रष्ट एवं निकम्मी अफसरशाही की हरामखोरी के चलते इन 9 महीनों में न तो पर्याप्त मात्रा में डॉक्टर भर्ती किये गये और न ही अन्य स्टाफ़। डॉक्टरों की भर्ती को लेकर तो फिर भी कुछ न कुछ कतर-ब्योत एवं नाटकबाजी चल रही है, अन्य स्टाफ़ भर्ती करने हेतु तो वह भी नहीं हो रही। इसके चलते जो 50-60 डॉक्टर भर्ती कर भी लिये गये हैं वे भी कुछ खास कर पाने की स्थिति में नहीं हैं।

इस अस्पताल के लिए आवश्यक कम से कम 750 पैरामेडिकल स्टाफ़ भर्ती करने हेतु पहली दिसम्बर 2012 को योग्य आवेदकों

पैरामेडिकल स्टाफ़ की भर्ती का मामला भी एक प्रहसन बना हुआ है। 14 फरवरी 2014 में कार्पोरेशन ने तय किया कि ठेके पर भर्ती करनी है। उसके लिये टेंडर प्रक्रिया की कार्यवाही गत 4 माह से चल रही है। गत माह जब अस्पताल वालों ने टेंडर बना दिया तो इसी अस्पताल के राजीव लाल नामक एक बाबू, व उनकी पूरी टीम जो वित्तीय मामले देखते हैं, ने उसमें 17 आपत्तियां लगा दीं; जबकि टेंडर बनाते वक्त उससे कहा गया था कि वह टेंडर आपत्तिमुक्त ढंग से बनवाये तो उसने लिख कर दिया था कि उसके पास समय नहीं है।

से आवेदन मांगे गये थे। करीब 17000 आवेदकों ने बैंक ड्राफ्ट सहित आवेदन भेजे थे। निगम द्वारा उन्हें भर्ती करने की प्रक्रिया शुरू करने के बजाय जनवरी 2013 में उस पूरी प्रक्रिया पर ही रोक लगा दी गयी। जिसका परिणाम आज यह है कि 300 बेड के इस अस्पताल में 7 50 पैरामेडिकल स्टाफ़ की जगह करीब 60 लोगों का स्टाफ़ है। ऐसे में जो 50-60 डॉक्टर नये भर्ती भी कर लिये

गये हैं वे भी सिवाय ओ पी डी चलाने के कुछ नहीं कर सकते। यानी कि मरीज भर्ती नहीं किये जा सकते।

इसके अलावा 300 बेड के अस्पताल के लिये जो साजो-सामान व उपकरण आदि चाहिये उन्हें खरीदने की भी कोई प्रक्रिया शुरू नहीं की गयी है। इनके अभाव में भी डॉक्टर क्षमता के मुताबिक काम कर सकने में असमर्थ हैं। इन सब चीजों को तो छोड़िये इस अस्पताल में मरीजों के लिये 300 चारपाइयों तक भी नहीं हैं। सूत्र बताते हैं कि टूटी-फूटी सब पुरानी चारपाइयों को मिलाकर फ़िलहाल यहां 150 चारपाई भी पूरी नहीं हैं। सरकार एवं ई एस आई कार्पोरेशन और तो क्या करेगी इससे अभी तक यहां पूर्णकालिक एम एस (मेडिकल सुपरिंटेंडेंट) तक भी नियुक्त नहीं किया जा सका जो कि एम सी आई की एक पहली बड़ी शर्त है।

सूत्रों से मिली भरोसेमंद जानकारी के अनुसार अक्टूबर 2013 से 31 मार्च 2014 तक इस अस्पताल को चलाने के लिये कुल 28 करोड़ रुपये की स्वीकृति दी गयी थी। 8 करोड़ साजो-सामान व उपकरण आदि की खरीदारी के लिये तथा 20 करोड़ अस्पताल के रोजमर्रा के खर्चों के लिये। उक्त 8 करोड़ में से तो एक पैसा भी खर्च नहीं हुआ और 20 करोड़ में से मात्र 3 करोड़ ही खर्च किये जा सके, जबकि अस्पताल हर मामले में पूर्णतया अभावग्रस्त है। इस सारे ड्रामों में एक मजेदार बात यह भी है कि उक्त 28 करोड़

की राशि कब स्वीकृत की गयी और इस बाबत किसके नाम कब कोई पत्र जारी हुआ कोई नहीं जानता। यानी कि उक्त राशि जारी करने का पत्र कार्पोरेशन के नालायक अधिकारियों ने फ़ाइलों में इस कदर दबा दिया कि उसका पता ही अप्रैल 2014 में चला।

पैरामेडिकल स्टाफ़ की भर्ती का मामला भी एक प्रहसन बना हुआ है। 14 फरवरी 2014 में कार्पोरेशन ने तय किया कि ठेके पर भर्ती करनी है। उसके लिये टेंडर प्रक्रिया की कार्यवाही गत 4 माह से चल रही है। गत माह जब अस्पताल वालों ने टेंडर बना दिया तो इसी अस्पताल के राजीव लाल नामक एक बाबू, व उनकी पूरी टीम जो वित्तीय मामले देखते हैं, ने उसमें 17 आपत्तियां लगा दीं; जबकि टेंडर बनाते वक्त उससे कहा गया था कि वह टेंडर आपत्तिमुक्त ढंग से बनवाये तो उसने लिख कर दिया था कि उसके पास समय नहीं है।

इस तरह की तमाम छोटी-बड़ी हरकतों के चलते अस्पताल चलने में नहीं आ रहा। जनविरोधी हुड्डा सरकार ने अपनी निकम्मी व हरामखोर अफसरशाही की नकेल कस-कस कर अस्पताल को एम सी आई की शर्तों के अनुसार चालू करने के बजाय, चले चलाये बी के अस्पताल को मेडिकल कॉलेज के साथ जोड़ने का नाटक कर डाला। यह न केवल एम सी आई के साथ एक धोखा है बल्कि मजदूरों के साथ और भी बड़ा धोखा है।

## सहगल अपहरण केस तो सुलझा पर कारण अभी तक है उलझा

परीदाबाद ( म.मो. ) दिनांक 9 मई को दोपहर ढाई बजे एन आई टी, 5 नम्बर के बी ब्लॉक से एक 10 वर्षीय बालक युवराज सहगल का अपहरण हो गया। वह उस वक्त अपनी स्कूल बस से गली के मोड़ पर उतर कर हर रोज़ की तरह अपने घर जा रहा था पुलिस ने 36 घंटे में चारों अपहरणकर्ताओं को गिरफ़्तार कर बालक को सकुशल छुड़ा लिया। इसी खुशी में सी पी (पुलिस कमिश्नर) अरशदर चावला ने अपनी पीठ थपथपाने के लिये एक बड़ी प्रेस वार्ता का आयोजन कर डाला।

अपहरण का मामला सही सलामत सुलझ गया अच्छी बात है। लेकिन दो सवाल अनसुलझे छोड़ गया-अपहरण क्यों और कैसे हुआ तथा इतनी जल्दी सुलझ कैसे गया ?

गौरतलब है कि मौका-ए-वारदात शहर के व्यस्ततम स्थानों में से एक है। थाना एन आई टी से इसकी दूरी मात्र आधा किलोमीटर है इतना ही नहीं वारदात के समय यानी ठीक ढाई बजे, इलाके में गश्त करने के नाम पर निकले हुए ए एस आई सुरेन्द्र स्वामी, एक अन्य ए एस आई, एक हवलदार तथा एक राइडर (सिपाही), घटनास्थल से मात्र 15 मीटर की दूरी पर स्थित हजारा प्रापटीज्ञ नामक दुकान में बैठ कर क्या कर रहे थे? दोनों ए एस आई तथा हवलदार साहब दुकान के भीतर कर्मकांड में व्यस्त थे तो राइडर बेचारा बाहर अपनी बाइक पर तैयारी पोर्जेशन में तैनात बैठा था। घटनास्थल के इतने नज़दीक व इतनी पुलिस की मौजूदगी में अपहरण हुआ तो हुआ कैसे ? यह पुलिस की कार्यशैली पर एक बड़ा प्रश्न चिन्ह है। जाहिर है अपहरणकर्ताओं ने इन पुलिस वालों को देखा भी जरूर होगा लेकिन देखने के बावजूद भी उन्हें पुलिस से कोई डर क्यों नहीं लगा ? उत्तर स्पष्ट है, जब पुलिस वाले पुलिसिंग छोड़ कर दूसरे ही कर्मकांडों में जुटे हों तो फिर डर काहे का।

बच्चा जल्दी व सकुशल पुलिस ने बरामद कर लिया बहुत अच्छी बात है;



उगाही करालो या अपराध नियंत्रण

परन्तु क्या इस तरह के सभी मामलों में पुलिस इतनी ही चुस्ती-फुर्ती दिखाती है ? इलाके के चश्मदीद बताते हैं कि सूचना मिलने के आधे घंटे के भीतर सी पी समेत सारे पुलिस अधिकारी घटनास्थल पर पहुंच गये थे। पुलिस के अलावा क्षेत्र के विधायक एवं मंत्री महेन्द्र प्रताप, पूर्व मंत्री ए सी चौधरी, मेयर अशोक अरोड़ा सहित शहर के अनेक गण मान्य लोग मौके पर पहुंचे थे। बालक युवराज के दादा गुडगांव स्थित मेदांता अस्पताल के मालिक डॉक्टर त्रेहन के निजी सहायक हैं इसलिए डॉक्टर त्रेहन भी यहां पहुंचे थे और शायद इसीलिए राज्य पुलिस प्रमुख श्रीनिवास वशिष्ठ के आदेश पर गुडगांव तक की पुलिस को

बालक की खोज में लगाया गया था, जिसमें पुलिस को तुरंत सफलता भी मिल गयी।

इसके विपरीत इसी माह की 3 तारीख को बल्लबगढ से गौरव मित्तल व 5 जनवरी 2010 को इसी 5 नम्बर से अपहृत हुए पीयूष वैद्य का अभी तक कोई सुराग नहीं। इन दोनों के बारे में किसी पत्रकार ने सी पी से पूछने का प्रयास भी किया तो उन्होंने सुनने तक की जरूरत नहीं समझी, कोई कार्यवाही तो दूर की बात। ऐसा ही मामला करीब 3 माह पूर्व हुई उस हॉकर की हत्या का है जो सुबह 6 बजे सेक्टर 46 में अखबार बांटते वक्त मारा गया था। क्या चावला की पुलिस केवल प्रभावशाली लोगों के लिये ही काम करती है ?

## ए एस आई सुरेन्द्र स्वामी बना चुलबुल पांडे

सल्लू मियां की फिल्म दबंग की अधकचरी नकल के साथ तमाम अवैध धंधों को प्रोत्साहित करने में जुटा है थाना एन आई टी में तैनात यह थानेदार। इसी थाने में हवलदारी करने के बाद इसी साल थानेदार बने स्वामी का मन 5 नम्बर के अलावा कहीं और नहीं लगता। सेक्स रैकेट से लेकर शराब जुआ, सट्टा चलाने वाले सभी तरह के छोटे-बड़े अपराधियों व धंधेबाजों में इसकी अच्छी पेंट है। इस क्षेत्र की गलियों में फ़िल्मी 'दबंग' बनकर आशिकी करना व लड़कियां फांसना इसका शौक है। अपने इन शौकों को पूरा करने के लिये यह सरकार द्वारा दिये गये डंडे व कलम का इस्तेमाल पूरी बेशर्मी के साथ करता है। तपतीश के लिये मिलने वाले किसी भी केस में इसकी पहली नज़र दोनों पक्षों के घरों में जवान लड़कियों को लताशती है, उसी के बाद तपतीश की दिशा तय होती है।

ऐसा भी नहीं है कि स्वामी की तमाम हरकतों की जानकारी उच्चाधिकारियों को नहीं है। यदि कोई उच्चाधिकारी इनसे अनभिज्ञ होने का दावा करता है तो वह अपने पद के लायक ही नहीं है। भीतर की जानकारी रखने वाले सूत्र बताते हैं कि अपनी तैनाती व हरकतों कायम रखने के लिये यह थानेदार तमाम सम्बन्धित अधिकारियों को खुश रखने के लिये उनकी तमाम फ़र्माईशों व शौकों को पूरा करने के सामान उपलब्ध कराने में माहिर है।

इतना ही नहीं जनता में अपनी व अपने अफसरों की छवि बनाने की कलाकारी में भी इसे अच्छी-खासी महारत है। इस काम के लिये इसने अपने जैसे कुछ तथाकथित समाजसेवियों को भी गांठ रखा है। इन्हीं समाजसेवियों में से एक नरेश गोसाईं ने 7 मई को खुद इसके व इसके उच्चाधिकारियों की प्रशंसा में कसीदे पढ़ने के लिये 5 नम्बर की मार्केट में एक छोटी सी जनसभा का आयोजन भी किया था। इस सभा में चापलूसों द्वारा पुलिस की प्रशंसा करते हुए कहा गया था कि क्षेत्र पूरी तरह से अपराध मुक्त है। क्षेत्र के निवासी बताते हैं कि इन्हीं तथाकथित समाजसेवियों की मार्फत ही यह थानेदार लेन-देन व 'समझौते' इन्हीं के दफ़्तरों में बैठकर कराता है।

पुलिस विभाग में सुरेन्द्र स्वामी ही अकेला काली भेड़ नहीं है, इस जैसे और भी कई छिपे रूस्तम हैं। लेकिन इन सबके लिये कोई जिम्मेदार है तो वे उच्चाधिकारी जिनके जिम्मे इनकी निगरानी करना है जो निगरानी करने की अपेक्षा लूट में से अपना हिस्सा वसूल कर आंखे मूंदे रहते हैं। पुलिस की यही कार्यशैली हर प्रकार के अपराधियों को अपराध करने के लिये प्रेरित करती है।

## पूर्व डी एस पी ने पूर्व ए डी जी पी को मार लट

गुडगांव ( म.मो. ) दिनांक 15 मई को सेक्टर 15-1 के पार्क में सुबह की सैर करने वालों ने देखा एक अजब तमाशा। किसी ज़माने में फ़रीदाबाद में बतौर एस पी व डी एस पी तैनात रह चुके रेशम सिंह व बलजीत राठी अब गुडगांव के सेक्टर 15-1 में रहते हैं। बलजीत राठी एडिशनल एस पी होकर और रेशम सिंह एडिशनल डी जी पी के पद से रिटायर हो चुके हैं। उस समय पार्क में सैर करने वालों के अनुसार करीब एक चक्कर तो इन दोनों ने साथ-साथ लगाया। फिर, अचानक एक निश्चित स्थान पर पहुंचते ही बलजीत राठी ने झाड़ियों में पहले से छिपा कर रखा अपना लठ निकालकर रेशम सिंह पर बरसाना शुरू कर दिया।

रेशम कुछ समझ पाते इतने में तो उन्हें दो लठ लग चुके थे। रेशम ने दीवार फ़ांद कर भागना चाहा पर कामयाब न हो सके। पीछे-पीछे भागे आ रहे राठी ने इस बीच एक और लठ जड़ दिया। इस बीच पार्क में सैर कर रहे बीसियों लोग वहां एकत्र हो गये और बीच-बचाव करा दिया। लोगों की इस भीड़ में हरियाणा के पूर्व मुख्य सचिव गुप्ता भी थे।

खोजबीन करने पर 'मजदूर मोर्चा' ने पाया कि बलजीत राठी ने अभी कुछ ही सप्ताह पूर्व अपने किसी मित्र का परिचय रेशम सिंह से कराया था जो कि दिल्ली सरकार के किसी विभाग में कार्यकारी अभियन्ता है। कुछ दिनों बाद वह मित्र अकेला ही रेशम सिंह से मिलने चला गया तो उन्होंने पूछ लिया कि दरोगा जी (बलजीत राठी) का क्या हाल है, उन्हें कहां छोड़ आये ? उस मित्र ने ये शब्द ज्यों के त्यों राठी को बताये तो राठी को अपने लिये इस्तेमाल किये गये दरोगा शब्द से इतनी तकलीफ़ हुई कि अगली सुबह घर से लठ ले जाकर सैर वाले पार्क की झाड़ी में छिपा दिया। जब रेशम सिंह सैर करने पहुंचे तो करीब एक चक्कर उनके साथ लगा कर मौका मिलते ही राठी ने लठ निकालकर प्रहार करना शुरू कर दिया।